信班主任:李金娜

编辑:秦德梅 美编:许茗蕾 校对:刘小宁

城市园林之美、文化之盛

□文/图 本报记者 赵春晖

在潍城区,有一座有如诗之音韵,似画之意境的 园林, 名为自怡园。

自怡园建筑精美别致、庄重典雅, 正门面对东风 西街,灰瓦、白墙,门前有四根红色立柱,其中两根 立柱上分别题有"名园古亦新新添北海千重锦""胜境奇而秀秀拔东莱一段春",这副楹联将自怡园的风 采描绘得生动传神。白墙上"自怡园"三个鎏金大 字, 更是透出一股从容恬然之感, 引得游客忍不住想 进去一探究竟。

从正门步入自怡园,入目是向阳景院,其廊柱上 题有"景借西湖一角 秀增北海三分"的楹联。别看 只是自怡园一景,但四四方方的小院子里,湖、亭、 廊、假山、绿植一应俱全, 宛如一幅山水画卷。

沿着园路漫步,仿佛穿越时空,进入古代的私家 园林。青筠别馆、绛雪居、叠石山房、自怡阁、湖山 真意、渔乐园、码头等一系列名胜、将厅、堂、廊、 榭、亭、台、楼、阁等园林建筑与山石、湖水、树 木、花草融为一体。园区高低起伏、层次分明,行走 之处、移步换景,美不胜收。

自怡园内处处有亭台楼阁, 到处是金石题刻, 楹 联更是随处可见,园内花木众多、植物繁茂。自怡园 是潍坊城市园林的典型代表, 其最初名为南松园, 是 清嘉庆年间潍县富户陈迪耀的私人花园, 原址位于潍 城区西郊小于河村,几经历史变迁荒废。1990年,潍 坊市委、市政府聘请省内知名设计专家担纲设计,依 据史料记载对自怡园规划复建。1994年建成绛雪居、 青筠别馆、向阳景院、湖山真意等景点,夏有荷塘、 冬临雪居,景致美丽,自此自怡园成为附近市民休闲 娱乐的首选去处,成为潍坊城区的标志性园林。

2020年,为进一步提升园内景观效果,完善配套 设施和城市功能,满足市民健身、休闲、娱乐需求, 潍城区委、区政府对自怡园进行改造提升,内容包括 仿古建筑修缮、景观绿化提升、水系改造、道路广场 修缮提升、配套设施修缮提升及文化提升等。其中, 仿古建筑修缮,按照北方传统园林特点,采用灰瓦、 白墙、红色立柱建筑风格翻新修缮,形成风格统一的 建筑群落,将潍坊园林之美展现得淋漓尽致。

作为一个具有深厚文化底蕴的园林,如今自怡园 已成为展现潍坊历史文化特色的重要窗口。2020年, 自怡园被命名为"中国楹联文化公园", 其内主要仿 古建筑及园内连廊、亭台廊柱上都悬挂有楹联, 成为 宣传楹联文化的阵地。2023年,自怡园的文化功能进 一步丰富,建起金石文化公园,公园依湖而建,点缀 青石朱印, 错落于亭台花木间, 宛如一幅金石篆刻长 卷, 重现不同历史时期的艺术经典。沿湖自东而西 行, 汇集先秦古玺、秦汉魏晋隋唐宋元印章和明清近 代中日韩篆刻名家精品印章120余方,镌刻石上,再现 篆刻艺术"方寸之间,气象万千"之美。

巧的是,自怡园北门正对着城区有名的商业街西 园街,墙内是"诗与远方" ,墙外是"人间烟火" 一墙之隔,尽显潍坊独特 的城市魅力。





□文/图 本报记者 赵春晖

在高新区东方路与福东巷交叉口东南角,一处城市 公园内有花有草有树、喷泉、雕塑、廊架、健身器材、 沙池等休闲娱乐设施应有尽有,还配有一处星级公厕。公园虽小,见微知著,其内融入"海绵城市""口袋公园""纸鸢文化"等元素,为市民打造了一处有故事的 公园、有文化的绿地、有欢乐的热土、有梦想的空间。 这就是知微园,一个让市民在家门口邂逅"诗与远方

当温暖的风轻柔地拂过大地,公园便成了藏情匿意 的绝佳所在,每一寸土地都弥漫着诗的韵味和画的

虽然位于城市中心,但踏入知微园,仿佛与繁忙和 喧嚣隔绝,开启一场诗情画意的梦境。首先映人眼帘的 是开阔的休闲空间和充满艺术气息的休闲廊架。

沿着园路前行,路旁翠绿的枝叶浅笑盈盈,点缀出 一片盎然生机,粉艳的花瓣如云霞般绚烂,洁白的花瓣 则如羊脂玉般温润细腻,雕塑、廊架矗立其中,与碧树 红花相映成趣, 像是一幅幅凝固的诗意画卷

晨练的老人、遛娃的市民……在这里沐浴着温暖的 阳光,享受着宁静而美好的时光。市民孙先生背着手, 漫步在知微园中,说不出的惬意。每天,他都会抽时间 过来走走,与大自然亲密接触,感受春天的美好与生 "在这里,能远离城市的喧嚣和纷扰,看着园内盛 景,听着鸟语,闻着花香,心中的烦恼和疲惫都被抛到 了九霄云外。"孙先生说。

知微园是一处功能齐全、文化气息浓郁,实现传统 文化与现代休闲完美融合的城市公园。除了有美景和休 闲娱乐设施,这里对孩子同样非常友好,有秋千、滑 梯、还有一个小型沙池,非常适合遛娃。知微园一角配 建一座星级公厕, 为市民提供便利服务。

各种各样的雕塑是知微园的一大特点。在儿童娱乐 一组供孩子玩耍的雕塑, 充满童真童趣。公园中心 处的"铁书"雕塑,长约数米,仿佛一本书躺在地上, 张开着书页。仔细观察,"铁书"上的一首诗,是郑板 桥所作: "衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。些小吾

曹州县吏,一枝一叶总关情。" 这座"铁书"雕塑,既是向郑板桥致敬,又传递警 示意义,发人深省。此外,知微园里还种植着不少竹子,融入"纸鸢文化"理念。这些元素都给这座绿地公园平添了几分人文与历史的韵味,让市民在休闲娱乐的 同时, 也能感受到传统文化的魅力。

2017年投用的知微园,是我市城区建成投用的第 "口袋公园"之一。这处集休闲娱乐、文化体验、生 态观光于一体的综合性公园绿地, 是市民休闲娱乐的好 去处,更是潍坊让城市偎依在公园里、让市民生活在花 园里,在城市的钢筋水泥中打造市民家门口的"诗与远 方"的最佳见证。

市民在园内散步

▼知微园内的 铁书